综合新闻

總壁日本

浚县

土地流转促增收 乡村振兴添动力



种植户查看辣椒长势

浚县县委组织部供图

□本报记者 杨诗捷

弯腰驼背、一锄头一锄头辛勤劳作的场 景。土地流转带来了翻天覆地的变化:同 一片土地上,现代化农机轰鸣作业,一行 行比人高的玉米随风摇曳,农民们脸上洋 溢着丰收在望的喜悦。9月4日,记者走 进浚县多个村庄,看到一场关于土地流 转、联农带农促增收的探索正火热展开。

"小田"变"大田",降本 增效收成高

"我家有两块地,一大块儿在村南, 一小块儿在村西。以前,每年种地都来 回跑,10亩地种得我累得慌。"浚县王庄 镇王窑头村70岁的村民王想明说,"年 纪大了,地又不成方连片,种起来既吃力 又麻烦。现在土地流转给村里后,我既 得了流转金,又省了很大力气。"

早在2021年,王窑头村就开始了流 转土地的尝试。"2020年9月,我参加了 省委举办的优秀党支部书记培训班。培 训班里全国各地的优秀党支部书记让我 开了眼界。"王窑头村党支部书记、村委 会主任王天德满怀激情地回到了村里, "我们成立了经济合作社,着手推动土地 流转工作,并安排村里的老会计王子勤 管理流转土地。"

王窑头村380亩的流转土地一马平 川,玉米长势喜人。"流转平整后的大块 儿地更好种,浇水有滴灌,施肥有水肥一 体化设施,打药有无人机作业,大大降低 了成本。"王子勤说,"今年雨水丰沛,肯 定是个丰收年!"

"老百姓的分红一年比一年高!"提 起农民增收,王天德高兴得合不拢嘴, "我们采取'保底+分红'模式,每亩地保 底700元流转金,每年年底会分红。我 们 2022 年年底分红 500 元, 2023 年分红 607元。分红越来越多,老百姓的口袋 也越来越鼓。"

特色种植花样多,解锁 增收新密码

亩的秋葵地一望无边。株株茁壮的秋葵 村振兴驶入快车道。

开满了淡绿色的花朵,结出了长长果实。 38名村民穿梭在田里,摘了一篮又一篮 九月,在浚县的农田里,已不见农民的秋葵。"现在天气比较热,我们都是起 个大早去摘秋葵,到了9点多基本就摘 完了,每天摘4个多小时。"西枣林村村 民吴新爱说,"我摘第8列秋葵,每月摘

> 收2.5万元的承包费。2023年,流转土 地后,他们开始自种秋葵,收入超过24 万元,翻了将近10倍。"上半年种秋葵, 下半年种菠菜,预计今年会为村集体增 加收入30万元左右。"张俊普说。

西枣林村的50亩秋葵水嫩嫩,郭厂 村的70亩辣椒红彤彤,彭村的50亩韭菜 绿油油……浚县的众多村庄在土地流转 方面进行了积极探索,通过资源整合和 优势互补,发展了多样化的经济作物特 色种植模式,逐步形成了一条新型土地 流转种植路径。

帮扶指导不停歇,多措 并举促落实

"土地流转的帮扶政策特别好,从耕 种、灌溉,到打药、施肥,每个环节都有专 项资金补助。"浚县王庄镇军寨村党支部 书记、村委会主任郭锋伟提起帮扶政策 赞不绝口。"县农业农村局针对土地流转 过程实施了全程的资金补助规范化管理 措施。该措施包含所有关键生产环节, 实现了对农业生产全过程的资金补助全 覆盖。"浚县农业农村局副局长张敬举

秋葵能到手2000多元。摘秋葵结束早, 不耽误接送孩子上下学。' "4月20日种下秋葵,6月20日就结 果,能一直摘到9月底。每天一摘,能摘 100 茬秋葵。"西枣林村党支部书记、村 委会主任张俊普说,该50亩土地是村集 体土地,之前承包给别人,村集体每年增

"我们深入各个乡镇,举办了9场发 展壮大村集体经济专题培训班,观摩学习 了典型村庄的村集体经济发展、美丽乡村 建设等工作,营造了比学赶超的浓厚氛 围,凝聚推动乡村振兴的强大合力。"浚县 县委组织部副部长陈中正说,他们还计划 加强对村干部和农民的培训,聚焦创业就 业和共同富裕,切实提升农业种植实用技 在浚县王庄镇西枣林村乡道旁,50 术水平,夯实乡村产业发展基础,助力乡

鹤报融媒小记者走进淇县农信联社红旗路信用社 学习金融知识 争做理财能手



学习点钞技巧。

本报讯 (记者 张志嵩 通讯 就在身边,要不断增强防范意识。 赵春鹤)"如何自助取钱?柜员办理 活动中,点钞比赛更是将活动推向 业务的流程是什么?如何快速数钱?"为 了高潮。活动最后,每位小记者都收到 培养青少年的财商思维,树立正确的金 了印有《防骗儿歌》《爱护人民币》童谣的 融消费理念,9月7日,淇县农信联社红 鼠标垫。参与活动的小记者和家长纷纷 表示,此次活动十分有意义,不仅学习了 旗路信用社与鹤报融媒小记者联合开展 了"变身'小小银行家',探秘金融世界" 金融知识,还增强了防骗防诈意识。 淇县农信联社红旗路信用社相关 活动。200余名鹤报融媒小记者走进该

信用社,在工作人员的带领下找到了答 负责人表示,下一步将丰富活动形式, 帮助青少年树立

淇县农信联社红旗路信用社供图

当日的活动从介绍自助取款机开 正确的价值观、 始。在整洁明亮的营业大厅里,小记者 消费观和财富 依次参观了厅堂、理财服务区、便民服务 观,构筑坚实的 区、现金柜台,不仅听到了生动的讲解, 思想防线,为青 还模拟柜员和客户展开对话,熟悉了业 少年提高金融素 务办理流程。工作人员还讲解了当前最 养、健康快乐成 新的诈骗手段,让小记者明白金融诈骗 长贡献力量。



淇 县

高标准打造"数"说朝歌沉浸式体验展厅

用科技讲述朝歌文化 用创意展现朝歌之美

感单车,淇县云梦山风景就在眼前。""戴 上VR(虚拟现实技术)眼镜、手持电子手 柄,一箭'射'中一个和朝歌相关的成语。" 9月5日,在位于淇县图书馆四楼的"数" 说朝歌沉浸式体验展厅内,前来开展研学 活动的淇县朝阳小学学生兴奋地交流着 研学感受。

淇县文广旅局相关负责人介绍,"数" 说朝歌沉浸式体验展厅建筑面积360平 方米,涵盖了VR体验、数字化展示、大屏 幕交互等科技,集视、听、触功能于一体, 是淇县数字化建设项目新亮点,也是淇县 在全省公共图书馆领域率先打造的全方 位沉浸式体验新空间。

用VR感受世界,用科技解读朝歌。 当进入展厅的那一刻,观众就迈入了一场 发好 奇、引导探 神奇朝歌之旅、传统文化探源之旅及科技 索、传承文化,让 体验之旅。在文字溯源展区,碑刻、浮雕、 图片、甲骨、竹简等多种形式的展品,让汉 印象深、有收获, 字文化传递变成了可观、可感、可参与、可 进一步擦亮"封神 互动的沉浸式体验。在"有声图书馆",扫 码便可听书、触屏便能看动画书。在VR

本报讯 (记者 王玉姣)"骑上动 国学堂、儿童奇趣乐园、体感风暴酷学、文 旅骑行漫游等区域,在3D建模技术的加 持下,奇幻光影世界扑面而来,科学文化 知识与新潮视听形式结合,让观众沉浸在 好玩、好看又长知识的"文化长河"中。其 中,淇县历史人物数字阅读互动墙颇受欢 迎,观众用手点一点,便可与文化名人"零 距离"接触。

> "这座展厅旨在以新质生产力推动 智慧图书馆实现新跨越,以现代科技赋 能传统公共文化建设,创新丰富多元供 给方式、推出趣味互动体验、搭建文旅融 合载体。"淇县文广旅局相关负责人表 示,接下来,淇县将继续发力,着力把特 色文化元素与新科技手段融合,通过趣 与美的体验来激

更多游客愿意来、 之地,古都朝歌"



扫码观看精彩视频

人力资源社会保障局 助老微服务 情暖"夕阳红"

本报讯 (记者 李琳琳 通讯员 刘艺文)为积极应对人口老龄化,使人力 资源社会保障养老服务既有温度又有速 度,今年年初以来,淇县人力资源和社会 保障局主动靠前服务,将"敬老之情"化为 "助老之行"。

建适老新模式。该局聚焦老年人高频服 务事项,帮助参保老人通过"看看生活" "豫事办""河南社保"等 App 高效完成资 格认证,实现养老服务"掌中办",截至目 前认证16万人次;建立"困难认证微信 群",通过"大数据+铁脚板"工作方式,定 期统计并核实未认证人员,进村入户帮助 其认证,目前通过微信群帮助740余人完 成认证。

加快社保经办全覆盖,实现惠老"零 距离"。在县行政服务大厅、9个乡镇(街 道)和6个村(社区)建立人力资源社会保 障服务站的基础上,该局与邮储银行、信 用联社等金融机构合作,在全县25个社银 网点设置社保卡服务窗口,提供就近办服

务;成立全县社保经办服务全覆盖工作专 班,建立专人分包工作机制,推进基层服 务平台向乡镇(街道)、村(社区)下沉,努 力实现群众足不出村办理业务,打造人力

资源社会保障"一刻钟生活圈"

持续提升服务质效,拓宽助老幸福 推进数字人力资源社会保障建设,构 圈。抓住全县乡村会、集等人流量大的时 机,开展"政策下乡""赶集认证"宣传活 动,通过发放宣传页、张贴宣传海报、面对 面政策讲解等方式,帮助老人解答政策疑 问、获取最新政策动态;在乡村会、集上发 现未认证的老人,组织志愿者帮助其进行 认证,针对高龄、卧床老人等特殊群体,通 过绿色通道识别认证。截至目前,共下乡 宣传14次,帮助400位老人完成认证。

> 完善线下兜底服务,铺就爱老暖心 路。该局在办事大厅开设老年人等特殊 群体业务办理优先通道,并设置等候专 区、爱心专座,配备老花镜、大字政策宣传 页、轮椅等便民服务设施,安排引导员为 老年人提供全程引导服务,为行动不便的 老年人提供社保帮办、代办服务。

社会保险中心开展业务培训

提高服务质效 增强群众幸福感

本报讯 (记者 朱迪)9月5日、6 区)操作员对城乡居民 日,淇县社会保险中心分批次开展社保 加深入的了解、认识,提高村(社区)操作 经办服务乡镇(街道)、村(社区)全覆盖 员的服务质量和效率。 工作培训会,覆盖淇县9个乡镇(街道)、 186个村(社区),培训覆盖率100%。

淇县社会保险中心相关负责人表 示,接下来,他们将继续组织人员深入各 培训会上,淇县社会保险中心城乡 村(社区)巩固培训成果,提高社保经办 居民业务经办人员为村(社区)操作员讲 服务质量,高质量完成社保经办服务乡 解城乡居民养老保险相关政策,让村(社 镇(街道)、村(社区)全覆盖工作。

庙口镇上曹村

开展"迎国庆·庆丰收"趣味运动会

本报讯 (记者 朱迪 通讯员 韩素平)9月8日,淇县庙口镇上曹村开 展了"迎国庆·庆丰收"趣味运动会暨乡 村治理积分制推广活动。

目,既有竞技性又有趣味性,让村民体验 了竞争的乐趣、参与的收获,激发了大家 坚韧不拔、顽强拼搏的精神。此外,村民 堂试运行情况,对上曹村先进村民及优 活动,切实增强村民的获得感、幸福感。

本次活动是党建引领乡村振兴的基 层实践,也是推广村规民约暨乡村治理 积分制的有效举措。活动丰富了村民的 运动会气氛热烈,参赛选手争先恐 文化生活,展现了村民积极向上的精神 后,观众加油声、欢笑声、喝彩声此起彼 面貌、村党支部在谋发展促振兴上的实 伏。趣味运动会设有抢南瓜、投篮球、分 干和担当,为乡风文明建设夯实了群众 拣黄绿豆、剥玉米、少儿跳绳等比赛项 基础。运动会上,"五星"支部创建、移风 易俗、扫黄打非、文明城市创建、垃圾分 类等多种主题宣传活动同时进行。

上曹村相关负责人表示,接下来,他 还了解了上曹村老年活动中心暨老年食 们将继续开展形式多样、内容丰富的文化

淇滨区长江路街道纪工委

网格化监督 做好民生实事

进行全面监督检查。

检查组对小区废弃构筑物、高空 阻车器,从源头杜绝电动自行车违规 为群众服务。

本报讯 (记者 李丹丹 通讯 上楼、充电现象,维护辖区安全稳定。 员 靳银歌)为确保监督职责落到实处, 监督检查过程中,检查组发现9处问 检查网格化管理服务工作深入有序开 题,整改完成9处。同时,检查组结合 展,促使网格员能够更好地为居民服务, 文明城市创建,以居民需求为导向,持 近日,淇滨区长江路街道纪工委组成检 续解决居民关注度较大、反映强烈的 查组,对辖区的小区、企业、沿街门店等 民生实事问题,妥善化解矛盾纠纷,确 开展明察暗访,对网格员履职尽责情况 保不上行,积极跟踪回访已调解纠纷, 确保矛盾纠纷不激化、事件不转化。

长江路街道纪工委相关工作人员 悬挂物是否存在安全风险,楼道杂物、 表示,下一步,他们将持续做好网格化管 小广告是否及时清理,是否存在电动 理服务监督工作,不断完善网格化治理 自行车上楼充电现象进行摸排,督促 体系,创新探索网格化服务工作机制,切 各小区物业服务企业安装电动自行车 实提高网格化服务工作水平,实实在在

开发区

扎实开展企业消防安全检查

组织有关部门人员深入生产企业检查指 导消防安全工作。

开发区消防救援大队防火监督检 查人员首先对企业的生产车间、库房 进行了检查,重点对各项消防安全制 度是否落实到位,相关消防设施器材 装备是否配备齐全并保持完好有效, 安全出口、疏散通道是否畅通等方面 进行了详细检查。同时,现场提问了 企业负责人在应急情况下如何组织员

张晓伟)近日,鹤壁经济技术开发区 检查中,对企业消防队的训练、灭火演 练进行了指导,测试了消防设施装备 使用完好情况。

检查结束后,开发区消防救援大队 监督检查人员要求企业消防管理人要提 高思想认识,增强做好各项消防安全工 作的责任感。要多注意日常的安全细 节,加大对单位隐患的排查和整治力度, 完善单位消防标识。要加强对员工的消 防培训,积极开展消防应急疏散演练,全 面确保单位的消防安全。

龙岗街道天赉社区开展主题宣传活动

铭记历史 珍爱和平

红色基因,日前,鹤壁经济技术开发区龙 以民族情感、家国情怀激发强大的奋斗动 岗街道天赉社区开展了"铭记历史,珍爱 和平"宣传活动,启示广大党员干部要珍 惜当前的和平生活,弘扬爱国主义精神。

社区党支部书记许连斌通过宣讲抗 战故事,组织观看红色电影,带领大家缅

本报讯 (记者 原昆鹏 通讯 怀革命先烈的英勇事迹,激发党员干部爱 郑菲菲)为弘扬爱国主义精神,传承 党爱国的情感,号召大家传承抗战精神,

> 一名社区干部表示,要以史为镜,不 忘初心、牢记使命,坚定爱国信念,传承 爱国精神,用实际行动为社区营造和谐 稳定的氛围。

海河路街道中鹤社区

智能充电桩进小区

本报讯 (记者 原昆鹏 通讯 张馨月)为切实解决辖区居民电动 自行车充电难题,消除楼道充电、乱拉乱 接电线存在的消防安全隐患,践行"我为 群众办实事"宗旨,近日,鹤壁经济技术 区智能充电桩安装工作。

中鹤社区工作人员和业主委员会成 员通过实地走访,广泛征询居民意见和 建议,统计辖区电动自行车数量,按照便 利性、经济性、安全性的原则推进智能充 电桩安装工作。业主委员会积极引入第 为绿色出行续航

量、电力分布等情况科学规划、合理布 局,在小区新增7处充电桩,可满足200 余辆电动自行车同时充电,每个充电设 备都配有防水防晒车棚、防漏电充电端 开发区海河路街道中鹤社区持续推进小 口及智能扫码设备。同时,该项工作也 有助于增强居民低碳出行意识,营造清 洁环保出行环境。

> 据介绍,下一步,中鹤社区将加大宣 传力度,呼吁更多的社区居民使用充电 桩充电,并号召居民共同监督、维护充电

鹤壁能源化工职业学院联合市强制戒毒所上好"开学第一课"

拒绝毒害 护航成长



活动现场。

鹤壁能源化工职业学院供图

毒宣传教育融入"开学第一课",让禁毒 宣传走进校园,引导学生树立正确的世 界观、人生观和价值观,共同守护无毒的

么是毒品、毒品的危害及青少年如何预防 护航。"学校相关负责人表示。

本报讯 (记者 秦颖 通讯员 与抵制毒品诱惑等知识,并结合典型案例 刘培 宣正群)为深入推进司法行政戒 讲解新型毒品的伪装性和危害性,以及防 毒社会化延伸工作,增强学生识毒、防 范毒品的办法。同时,干警们再三叮嘱学 毒、拒毒意识,近日,鹤壁能源化工职业 生,要提高认识、保持警惕,做"拒绝毒害、 学院联合鹤壁市强制戒毒所创新性将禁 健康成长"的青少年。最后,干警们对学 生提出的问题进行了解答。

"此次禁毒宣传活动,增强了师生 识毒、防毒、拒毒能力和学法、知法、懂 法、守法意识,为全面创建平安无毒校 当日,市强制戒毒所的豫戒先锋志愿 园奠定了坚实基础。下一步,我们将 服务队鹤壁分队干警走进该校,通过模 联合市强制戒毒所持续深化禁毒宣传 型、展板介绍等方式向学生及家长讲解什 教育工作,为青少年的健康成长保驾



为方便辖区老人进行高龄认证,确保他们能够顺利领取高龄补贴,近日,鹤山 区新华街街道街南社区的工作人员积极开展上门认证服务。认证过程中,工作人 员亲切地与老人交谈,耐心地解释高龄认证的流程。在认真核对老人的身份信息、 确保无误后,帮助老人顺利完成认证工作。"社区的工作人员真是太好了,专门来到 我家办理认证手续,感谢他们。"一位老人激动地说。

本报记者王凤侠、通讯员刘璐摄影报道